

匈牙利反移民總理勢建王朝 波蘭爆民粹國撐納粹

匈牙利明日將舉行國會選舉，被視為歐洲最具爭議政客的總理歐爾班，很大機會可以第二度連任。過去幾年英國獨立公投、法國和德國大選等投票中，極右勢力紛紛抬頭，令外界關注歐洲政壇「吹右風」之勢，但其實不少中東歐國家因為民主制度尚未成熟，像歐爾班等右翼民粹政客早已入朝主政，他們不但公開發表種族歧視和反移民言論，更公然為二戰納粹暴行背書，並質疑歐洲一體化，衝擊歐洲自二戰以來建立的政治共識。

選前歐爾班領導的「青年民主主義者聯盟」支持率領先多達30個百分點，雖然民調顯示仍有多達40%選民未決定投票取向，但由於匈牙利國會選舉過半數議席採用單議席單票制，對於青民盟這單一獨大的政黨甚為有利，除非投票率突然飆升，否則歐爾班很大機會強勢連任。

歐爾班疑歐「打大鱸」

自2015年歐洲難民危機以來，歐爾班一直以「基督徒歐洲」和國家主權的捍衛者自居，他高調反移民，反對德國等歐盟巨頭制訂的難民政策，就連鄰國波蘭也有不少他的支持者。與此同時，歐爾班近年亦不斷打壓國內反對聲音，尤其針對由匈牙利裔美國金融大鱸索羅斯創立的公民組織和大學，他上周出席競選活動時便宣稱，一旦青民盟在大選中不敵索羅斯支持的「國際主義者政府」，匈牙利便會淪為「移民國家」。

手法如普京 匈向俄靠攏

反對派認為，歐爾班的管治手法愈來愈像俄羅斯總統普京，例如他上月便揚言要在選舉後，向對手採取「道德、政治和法律報復」，他亦拒絕出席選舉辯論，每當公開現身都必定事先經過精心安排。反對派社會黨的總理候選人考拉喬尼更直言：「匈牙利正逐漸遠離歐洲，投入俄羅斯的勢力範圍。」

波蘭示威建「白人歐洲」

匈牙利周邊國家近年都被右翼民粹勢力控制，波蘭民族主義者去年11月便趁國慶舉行大規模示威，揚言要「清洗血液」和建立「白人歐洲」，波蘭政府早前立法禁止任何把大屠殺歸咎波蘭的言行，更引起多國反對。克羅地亞2013年加入歐盟後，右翼勢力亦漸漸抬頭，總統基塔羅維奇早前訪問阿根廷時，竟公開感謝後者在戰後接收克羅地亞親納粹政府成員，同樣引起噃噃。

保加利亞人類和社會學基金會歷史學家尤內斯表示，愛國、本土和保守思潮在歐洲更廣泛地區散播，令極右思想成為主流。匈牙利布達佩斯智庫「政治資本研究院」總監克雷科指出，部分歐洲國家的民主制度相對不成熟和脆弱，較易屈服於極右和民粹挑戰，隨時破壞民主制度。 ■美聯社

中東歐極右熱 威脅西方民主



■歐爾班管治手法如普京，拒絕出席選舉辯論，每當公開現身都必定事先經過精心安排。路透社

借歐盟營造政績 歐爾班「過橋抽板」

歐爾班執政8年民望持續高企，除了民粹主張深受歡迎外，經濟政策也是他的重要籌碼。歐爾班2010年上台以來，匈牙利經濟持續起飛，失業率大降2/3，政府負債也大大減少，不過分析指出這些所謂經濟成果都只是假象，例如匈牙利約4%國內生產總值(GDP)來自歐盟援助，比率是成員國最高；2010年以來政府宣稱的新增職位中，近半數其實是匈牙利人到歐盟地區打工，顯示歐爾班和支持者口中的經濟奇蹟，很大程度都是得益於與歐盟關係。

經濟假起飛 民生真受損

歐爾班將創造就業作為施政重點，上任後推行的大規模就業計劃，由政府為數以萬計失業人士分派工作，成功令失業率從11.4%一度降至3.8%。不過這些就業計劃卻被指是形象工程，很多參與工人實際徒具其名，根本不用工作，例如匈牙利南部邊境村落希克洛什吉法盧，一塊面積僅5公頃的政府農地竟聘請了25名工人全年全職工作，結果就是很多工人都游手好閒，但卻紛紛被計算

進就業人口內。

此外，歐爾班上任以來，匈國在歐盟醫療消費者指數的排名從20位下跌至29位，匈國學生在閱讀、數學及科學的成績亦下降。匈牙利貪污問題在歐爾班任內亦不斷惡化，他在首6年任期中，便將約5%的政府合約批給5名親友，被批評是私相授受。專家認為，當前匈國實際失業率應為7.3%，雖然仍低於歐爾班上任前，但遠高於官方宣稱的4.2%。

■《紐約時報》

東歐成員埋堆 恐「叛變」歐盟

歐盟2004年接納東歐國家加入，象徵冷戰時代結束。然而14年過去，東歐政府一直在財政和政治上消費歐盟，逐漸形成一股反歐盟價值觀力量。分析認為，歐盟今後除了應對英國脫歐外，亦要想辦法應對如匈牙利般的內部反對力量。

包括波蘭、匈牙利和捷克等國家2004年獲批准加入歐盟，當時普遍認為東西歐很快便能放低分歧，建立價值相近的民主歐洲。但現實是兩者的價值融合失敗，移民政策更成為觸發點，使政客有口實宣傳極右思想。

廢歐盟「核選項」

另一方面，以德國和法國為代表的舊歐洲所推崇的價值和規則，受到內部成員公

開的質疑和攻擊。儘管歐盟在接納東歐時，便設立了能褫奪投票權、被認為是「核選項」的《歐盟條約》第7條，防範個別意識形態衝擊制度。不過波蘭早前企圖修法走向威權主義，歐盟出手時，才驚覺不少東歐國家站在波蘭一方，令第7條被廢武功。

匈牙利是歐盟的最大得益者之一，每年

既從歐盟收取45億歐元(約432億港元)的巨額資助，歐爾班更借反歐盟議題聚國內支持，歐盟對此無能為力。分析指，「歐爾班方式」已在波蘭、捷克、奧地利甚至德國被部分政客複製，若他成功連任，將為歐盟內部的極右勢力打強心針，引發比英國脫歐更嚴重的「叛變」。

■《華盛頓郵報》

美向俄追加制裁 涉普京女婿俄鋁大股東

美國財政部昨日宣佈對俄羅斯實施新一輪制裁，對象包括多名俄羅斯官員、富商、多間企業及政府機構，當中最著名的要數俄鋁最大股東歐柏嘉及其名下能源巨頭En+集團，歐柏嘉也被指與美國總統特朗普前競選經理馬納福特有關連。財政部表示制裁目的是要報復俄羅斯入侵克里米亞和烏克蘭東部、支持敘利亞巴沙爾政府，以及試圖破壞西方民主，不過並無明確指出俄羅斯涉嫌干預前年美國總統大選。

能源產業成制裁目標

財政部前官員羅森伯格表示，今次制裁針對多名俄羅斯寡頭富豪，以及敏感的能源產業，顯示華府有意向俄羅斯發出明確訊息。財長姆努欽在聲明表

示，任何從俄羅斯腐敗制度獲利者，都不能從俄國作出的破壞穩定行為中獨善其身。

其他被制裁富商包括俄羅斯總統普京的女婿沙馬洛夫，以及俄氣董事會副主席米勒，全部人都與普京有密切關係。至於被制裁的企業則包括被指協助巴沙爾的俄羅斯國防出口公司，以及歐柏嘉名下另一家公司、俄羅斯最大巴士製造商GAZ集團。

■《華爾街日報》

俄中毒前特工快康復

近期俄羅斯與歐美關係因前俄諜斯克里帕爾中毒案轉差，新制裁或令美俄關係進一步惡化，但消息人士表示，制裁名單於中毒案前已制訂。經濟師則指出，不少俄羅斯政商高層已把資產撤出



普京女婿沙馬洛夫(右)

加泰前主席獲保釋 德或以貪污罪引渡

德國法院前日裁定，拒絕接受西班牙以叛亂罪引渡加泰羅尼亞自治區前主席普伊格德蒙特的請求，並同意讓上月入境德國後被捕的普伊格德蒙特保釋。不過法院同時表示，普伊格德蒙特仍然可能因為貪污罪被引渡，惟法院需要時間研究後再作決定。西班牙政府表示尊重

德國法院的引渡要求。由於叛亂罪的引渡要求被駁回，法院認為普伊格德蒙特潛逃可能性大減，故准許他以7.5萬歐元(約72萬港元)保釋，其間不得離開德國、每周報到。普伊格德蒙特昨日保釋離開監獄後，要求與西班牙中央政府展開對話，尋求政治解決方案。 ■法新社

貿易戰升溫 美股早段跌逾300點

美國總統特朗普威脅再向額外1,000億美元(約7,848億港元)的進口中國產品加徵關稅，加深貿易戰憂慮，加上美國3月份新增非農業職位只有10.3萬個，拖累昨日美股早段再跌超過300點。道瓊斯工業平均指數昨日早段報24,121點，跌383點；標準普爾500指數報2,634點，跌28點；納斯達克綜合指數報6,997點，跌78點。

特朗普昨日回應股市連日因為貿易爭議大跌，承認對中國徵稅會帶來陣痛，他又批評世界貿易組織將身為龐大經濟體的中國視作發展中國家，讓中國享盡好處，對美國不公平。

貿易爭議亦繼續令歐股受壓，英國富時100指數中段報7,187點，跌12點；法國CAC指數報5,264點，跌12點；德國DAX指數報12,255點，跌49點。

■美聯社/法新社

fb總監：用戶不要廣告就收費

社交網站facebook(fb)因為私隱外洩醜聞成為輿論針對對象，不少用戶尤其不滿fb利用用戶數據度身訂造廣告，侵犯私隱，不過fb營運總監桑德柏格前日受訪時直言，用戶資料是fb的命脈，如果用戶不想個人資料再被用作廣告投放，唯一辦法就是由用戶自行付費使用fb。

桑德柏格承認，公司當初對數據分析公司「劍橋分析」挪用資料，以致平台被用作干預美

國大選等，確實後知後覺，「我們以為[劍橋分析]取得的資料已被刪除，我們應該去查核。」

桑德柏格重申fb正採取措施，讓用戶選擇要不要分享一些資訊，例如選擇不要出現特定廣告商的資訊。她強調fb不會出售或洩露用戶資料，但fb的服務卻「仰賴大家的資料」，如果用戶拒絕將資料提供給fb，平台將不得不開始收費。

■美國全國廣播公司

三星電子盈喜 1100億料創新高

受惠於記憶體晶片需求強勁，抵消手機顯示屏利潤減少的影響，韓國三星電子昨日預計首季營業利潤可達15.6萬億韓圜(約1,154億港元)，按年升56%，創季度新高，遠高於市場預期。三星亦預期期內收入達到60萬億韓圜(約4,437億港元)，按年升19%。三星將於月底公佈正式業績。

三星去年取代英特爾，成為全球最大半導

體生產商，受惠於全球半導體需求強勁，DRAM價格不斷升高，令有關業務成為三星的重中之重。雖然外界憂慮半導體市場已經見頂，但記憶體晶片業務仍佔三星營業利潤約75%。分析指，這股半導體熱起碼還會延續到明年，隨着蘋果和facebook等主要客戶需求回落，三星相信亦會開始減少相關業務的資本開支。

■法新社/英國《金融時報》